

Кристина ХИЛЬКО

■ Генерал армии Алексей Антонов блестяще выстраивал стратегии решающих операций во время Великой Отечественной войны, в том числе «Багратион» и битву на Курской дуге.

НАХОДЧИВОСТЬ И ПЫТЛИВЫЙ УМ

Родился Алексей Антонов в 1896 году в Гродно. Судьба не баловала юношу. Его отец - офицер - умер, когда мальчику было двенадцать. Вскоре скончалась мама. Алексей окончил гимназию, поступил в Петрограде в университет, работал на заводе - строил будущее, рассчитывая только на свои силы. Его карьера началась в 1916 году, в разгар Первой мировой войны. После ускоренных курсов Павловского военного училища он получил чин прапорщика и был зачислен в лейб-гвардии Егерский полк. В боях молодой офицер был ранен, а затем за храбрость награжден орденом Святой Анны 3-й степени.

Новые знания получил во время учебы в военной Академии имени Фрунзе и академии Генштаба РККА. Окружение ценило эрудита за организаторские способности, аналитическое мышление, пытливый ум, находчивость. В августе 1941 года Антонов возглавил штаб Южного фронта. А с декабря 1942 года он уже начальник Оперативного управления и замначальника Генштаба.

В это время особенно ярко раскрылся его военный талант. Начиная с весны 1943 года Антонов участвовал практически во всех военных операциях Великой Отечественной войны. За подготовку и проведение битвы на Курской дуге ему присвоили звание генерала армии и на-

МОЗГ ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА


РИА Новости

Первый день Ялтинской конференции. Алексей Антонов сидит по левую руку от Сталина.

градили орденом Суворова 1-й степени. Участвовал военачальник и в разработке операции «Багратион».

Эрудированный, грамотный, начитанный, он быстро заслужил славу великолепного специалиста. Его сестра Людмила Антонова так вспоминала о брате: «Любил слушать музыку - особенно Чайковского, любил поэзию - особенно Пушкина, любил театр, кино, хорошо знал Третьяковскую галерею, с интересом посещал выставки советского и зарубежного изобразительного искусства. Чтение, шахматы, прогулки на природе, спорт и путешествия были его любимым отдыхом, а отдыхать он больше всего любил в Подмосковье».

В 1945 году Антонов назначен начальником Генерального штаба. Он участвовал в Крымской и Потсдамской конференциях. Полководец был удостоен высшего советского военного ордена

«Победа», награжден тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, десятками других наград. Умер легендарный военачальник в 1962 году в Москве. Урна с прахом генерала замурована в Кремлевской стене на Красной площади.

Имя героя сегодня носят улицы в Москве и Гродно. Студенты Гродненского государственного университета имени Янки Купалы запустили гражданско-патриотический проект «Дорогами Победы». Организована передвижная выставка «Герои земли гродненской», которая рассказывает о выдающихся полководцах, героях самой страшной и кровопролитной битвы XX века, чья жизнь и боевой путь связаны с Гродненщиной. Первый среди них - Алексей Антонов.

НЕ ТЕРПЕЛ СПЕШКИ И НЕДОДЕЛОК

Генерал армии Сергей Штеменко, много лет прослужив-

ший плечом к плечу с Антоновым в Генштабе, отмечал: - Без преувеличения можно сказать, что Алексей Иннокентьевич был человеком исключительным. Его отличительными чертами являлись прежде всего высокая эрудиция, общая и особенно военная культура, которые проявлялись в широте и глубине подхода ко всем вопросам работы, в речи, поведении, отношении к людям. За шесть лет совместной работы в Генеральном штабе мне ни разу не приходилось видеть его «вышедшем из себя», вспылившим, обругавшим кого-то. Он обладал удивительно ровным, уравновешенным характером, ничего, однако, общего не имевшим с мягкотелостью. Уравновешенность и задушевность у Антонова сочетались с редкой твердостью и настойчивостью, я бы сказал, даже с некоторой сухостью в официальных делах. Он не тер-

САД МИРА

ЦВЕТУЩИЙ СИМВОЛ

■ Ученые создали десятки сортов памятной сирени.

В Гродно возле древней Коложской церкви, стоящей на берегу Немана, в майские дни можно увидеть разные по окраске, форме и размеру цветки, высоте и даже срокам цветения кусты сирени. Для гродненцев проект «Сирень Победы - Сад Мира» - символ памяти о героях и событиях Великой Отечественной войны.

Первые саженцы «победных» цветов появились тут еще в 2017 году по инициативе местных властей, Совета ветеранов, православной епархии при активном участии сотрудников Центрального ботанического сада НАН Беларуси.

«Защитникам Бреста», «Великая Победа», «Память о Колесникове» - у одного из самых фотогеничных весенних кустарников в Гродно патриотические названия в честь выдающихся людей или знаменательных событий Великой Отечественной войны. Например, у сорта «Генерал Антонов» длинные крупные соцветия насыщенного красно-фиолетового оттенка, стремящиеся вверх.

ТАНКОВЫЙ КУЛАК

ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ РАСЧЕТ

■ Пятьдесят боевых дней были спланированы точно.

Жарким июлем 1943 года на курской земле полыхало грандиозное сражение Великой Отечественной войны. Врагов громили танкисты, пехота, летчики, саперы, артиллеристы.

Курскую битву часто называют Курской дугой - название все же не географическое, а военное. Выступ причудливой формы, напоминающий дугу, сложился здесь к лету 1943 года. Первой большой стратегической операцией, в планировании которой Алексей Антонов принимал непосредственное участие, была именно Курская битва.

Немцы надеялись взять здесь реванш за Сталинград, хотели прорвать фронт и двинуться лавиной на Восток. Не вышло. Их встретила железная стойкость советских солдат.

На Огненной дуге пятьдесят дней и ночей в воздухе и на земле шли яростные бои. Кругом выстрелы, взрывы, но люди оказались сильнее огня - выстояли и победили. Одно из самых масштабных танковых сражений прошло под Прохоровкой, где в битве сошлись сотни «тяжеловесов». На узкий участок фронта враг бросил свои козыри - «Тигров», «Пантер», «Фердинандов». Но они потерпели сокрушительное поражение. То, что происходило здесь, очевидцы сравнивают с адом. Сражение под Прохоровкой стало переломным в ходе Курской битвы. Инициатива в тот момент полностью перешла к советским войскам, и немцы больше не смогли ее перехватить.

ПОКАЗАТЕЛЬНЫЙ РАЗГРОМ

■ Наступательная операция «Багратион» - триумф советского военного искусства. Битва вошла в историю как крупнейшее поражение фашистских войск в Великой Отечественной войне.

Войска трех Белорусских и Первого Прибалтийского фронтов вместе с партизанами и подпольщиками блестяще осуществили стратегическую операцию «Багратион». Мужество воинов, талант командующих Рокоссовского, Черняховского, Баграмяна, Захарова и других выдающихся военачальников определили превосходство советских войск на полях сражений. Была разгромлена самая мощная немецкая группа армий «Центр». Это стало началом краха нацистской Германии.

Вячеслав Данилович, депутат Палаты представителей Национального собрания Беларусь, доктор исторических наук, акцентирует внимание: стратегическая наступательная операция «Багратион», проведенная с 23 июня по 29 августа 1944 года, стала образцом полководческого искусства и одной из крупнейших за всю военную историю:

СМЕЛОЕ РЕШЕНИЕ

- Ее план разрабатывался Генеральным штабом Советской армии с апреля 1944 года. В подготовке операции принимал непосредственное участие Алексей Антонов. Общий замысел состоял в сокрушении флангов группы армий «Центр», окружении основных ее сил восточнее Минска и полном освобождении Беларуси. Это был чрезвычайно смелый, оригинальный, амбициозный и масштабный план. Благодаря множеству нестандартных и принципиально новых элементов стратегического характера подготовка крупнейшего по масштабам наступления осталась практически незамеченной противником. Одномоментное сокрушение целой группы армий планировалось в ходе войны очень редко. Более того, освобождение Беларуси по замыслу советского Верховного главнокомандования должно было стать ключом к успеху всей летней кампании 1944 года. Эта победа кратчайшим путем выводила советские войска к границе с Германией и создавала выгодные условия для нанесения мощных ударов по группировкам противника на Украине и в Прибалтике.